

企业相继复工甚至跨界生产 能否解决口罩需求难题？

核心提示

近期，随着各地企业相继复产扩产，口罩产能不断加大，但一些医院及居委会、物业、乡镇防控检查点等防疫防控单位，仍在请求支援口罩，而复工企业的员工和普通居民也表示很难买到口罩。那么，企业相继复工甚至跨界生产后，能否解决口罩需求难题？

据新华社上海2月21日电 记者 王淑娟 屈凌燕 安蓓

此前，由于春节放假，口罩企业产能受到影响。近期，随着各地的口罩及辅料生产企业陆续复工，总体产能正在加快释放。据国家发展改革委运行局二级巡视员唐社民介绍，2月初以来，各地抓紧组织有关企业在做好自身防控基础上立即复工复产，达到满负荷生产。截至2月17日，全国口罩产能利用率达110%。

但疫情下，这样的产能依然难以满足巨大的需求。

虽然口罩供应大力向抗疫一线

的医院倾斜，但湖北等地仍有多家医院的医护人员表示，因消耗量巨大，医用口罩非常珍贵，大家舍不得用。

浙江一家集中收治新冠肺炎危重患者的医院负责人说，医院缺口罩，存量只能保证2—3天，医务人员上班期间必须尽可能节约使用。

口罩紧缺的情况在物业、居委会、乡镇等基层防疫单位尤为突出。上海南翔镇的一名小区保洁员告诉记者，“公司说买不到口罩，所以都省着用，一个口罩要用两三天。”此外，口罩等防疫物资短缺，也导致不少企业一再推迟复工时间。

居民也面临“口罩荒”。振德医疗用品股份有限公司浙江区销售总监邵刚指出，过去，雾霾天或感冒了居民才戴口罩，此次疫情暴发后，口罩突然被摆到生活必需品的位置，需求量暴增程度可想而知。

记者在上海、海口、杭州等地走访多家药房，均无口罩销售。

2月以来，不少地方尝试以网上预约口罩的方式解决部分市民的燃眉之急。但随着返程、复工的人员增多，口罩的消耗速度也直线上升，预约抽中口罩的概率堪比中彩票。

为保证口罩等防疫物资生产，

多部门一直在协调帮助工厂尽快复工扩产，目前口罩厂已经基本复工。但记者采访多家口罩企业了解到，目前增加产能还面临一些制约因素。

——人工不足、设备及原材料告急。上海大胜卫生用品有限公司原本只做口罩出口，如今已全部转为内销，目前的口罩日产能已经上升到10万只以上。全厂一线工人复岗90个左右，还有大约30人因封村隔离等因素无法返程复工。

——交通管制等因素导致物流运输受限。“因为交通管制等问题，我们口罩生产所需的10吨松紧带，费了好几天的时间才从温州运过来。”上海一家口罩厂负责人说。

——医疗物资特殊的灭菌周期。医用口罩生产后需要7—14天的灭菌解析期，从增加产能到增加市场供给需要一段时间。

记者采访的多家口罩生产公司表示，医用外科口罩生产灭菌后会有环氧乙烷残留，是一种有毒的致癌物质，必须通过解析的方式使口罩上残留的物质释放，从而达到安全含量标准。目前，市场监管部门允许在检验合格情况下加快出厂，但自然解析仍然要7天以上。

目前，口罩产能不断提高，不少企业甚至开始跨界做起了口罩。

例如，上汽通用五菱、比亚迪、中石化、三枪内衣等各行企业都加入了口罩生产大军。但多位专家认为，口罩供求矛盾在一段时间内仍将存在。

唐社民表示，下一步，将继续开展口罩扩能专项工作，进一步扩大口罩的生产；进一步加强关键设备和原辅材料的供应协调，保证项目建设实施和顺利达产，同时对重点地区和行业进行合理调配，保障重点需求。

国家发展改革委副主任连维良说，不少企业担心将来会不会产能过剩，我们明确告诉他们，疫情过后富余的产量，政府将进行收储。只要符合标准，企业可以开足马力组织生产。

中国消费者协会、中国纺织品商业协会共同分析认为，部分单位、消费者恐慌性购买囤积，客观上也加剧了目前口罩短缺的情况，造成了口罩短时间内供需矛盾突出。

各地近期也纷纷行动，及时调整口罩相关政策。浙江省的做法是“给足医用的，稳住民用的，堵住乱用的”，并要求除特殊岗位防护需要外，公职人员一般不要佩戴N95医用防护口罩；上海倡议市民在口罩使用上不要恐慌、不要抢购、不要囤积、不要浪费。

据2004年发表的一项研究，洛匹那韦和利托那韦联合使用对非典型性肺炎患者具有“实质性的临床益处”。中国临床试验注册中心网站信息显示，洛匹那韦与利托那韦联合使用的临床试验已在中国武汉等地的医院开展。

瑞德西韦是美国吉利德科技公司正在研发的一款药物，主要用于治疗埃博拉出血热和中东呼吸综合征等疾病，尚未在全球任何国家获批上市。武汉多家医院已于本月初开始该药物的临床试验，试验预计持续到4月底。

对隔离的重症患者，应该怎么说、怎样做。

因为语言障碍，导致队员们和患者沟通困难，医疗队专门组织宁波市第一医院武汉籍医学专家编写了一份“宁波版武汉方言与普通话互译书”，大家一有空闲时间便聚在一起学习武汉方言。

队员们很快找到了打开重症患者心房的“钥匙”。2月16日，医疗队收到了一大惊喜，这是一名患者特别送给队员们的感谢信，这让好多队员欢喜雀跃。而医疗队员们的阳光，也感染了病区里的患者。“大概在我们接管后一个星期左右，病房的气氛明显改善了很多。”副领队禹海航说。

2月20日，一名患者还自己谱曲填词献给宁波市医疗队队员，当这首特意为他们写的歌在病房里传唱起来时，队员们热泪盈眶。“我们等着樱花盛开的那一天，我们一起摘下口罩。”队员们与患者们约定。

7人因赌博被行政拘留。2月19日晚上7点许，孙某某在余姚市阳明街道阳明西路出租房摆放自动麻将桌收费供他人赌博被查获，孙某某因为赌博提供条件被行政拘留，参赌人员均被处罚。

据悉，我市公安机关将继续依法从严查处各类妨害疫情防控违法犯罪行为。同时，还将对涉及各类红白喜事、服务行业违规经营等人员聚集行为及时劝止。为此，公安机关希望广大市民为了自己和他人的健康，不要组织参与各类人员聚集活动。如发现各类妨害疫情防控工作开展违法犯罪行为，请及时拨打110举报，公安机关将依法予以严厉打击。

应用水平。对住宿餐饮、批发零售、交通物流、文体旅游、会议展览、教育培训、家庭服务等领域的中小微企业，其新开发APP或利用互联网实现线上线下融合发展业务的，按照企业投入100万元以上给予10%技改补助，最高不超过1000万元。

据悉，《意见》自2月16日起施行，有效期至疫情防控一级响应解除后再顺延3个月，具体政策措施有明确施行期限的从其规定。

多地有序恢复开放景区

据新华社南昌2月21日电（记者程迪）记者从江西省文化和旅游厅获悉，20日起，庐山、萍乡武功山、婺源等景区逐步恢复开放。截至目前，包括江西所有5A级、4A级景区在内的390个景区宣布，自景区恢复运营之日起至2020年12月31日，对全国医护人员免门票。

据新华社成都2月21日电（记者董芳）四川省旅游景区管理协会于20日发布《四川省新型冠状病毒肺炎疫情防控期间旅游景区开放工作指南》，提出景区须通过网络实名制购票，日接待量不超过日最大承载量的50%。

武汉将再建19家方舱医院

据新华社武汉2月21日电 湖北省新型冠状病毒肺炎疫情防控工作第29场新闻发布会上21日在武汉举行。武汉市委常委、市政府常务副市长胡亚波在发布会上表示，武汉计划再建设19家方舱医院，到2月25日，武汉市储备的方舱医院床位要达到3万张。

我省十里丰监狱 出现新冠肺炎疫情 已开展隔离救治及严查

据新华社杭州2月21日电（记者俞菀 吴帅帅）记者从21日的浙江省政府新闻办新闻发布会上获悉，浙江省十里丰监狱内34名罪犯确诊为新冠肺炎病例（为输入性病例）。目前监狱已实行全封闭管理，确诊人员正在接受医疗救治，发生疫情的监区实行一人一间隔离。

浙江省司法厅相关负责人表示，浙江省十里丰监狱一名干警于1月14日至19日前往武汉，并刻意隐瞒照常上班。1月29日，该干警被确诊为新冠肺炎，31日监狱发现有人员被感染。由于该干警上

班时间长，密切接触人员较多，造成多名罪犯感染并被确诊为新冠肺炎。

浙江省司法厅已派出督导组进驻浙江省十里丰监狱现场督查。监狱政委和监狱长已被免职，公安机关对一名涉事干警立案调查。

据介绍，浙江监狱系统已启动全面彻底排查，对疑似病例及其密切接触者一律隔离观察，对确诊患者一律送医治疗，确保全部得到及时救治。目前，尚未发现疫情从狱内向监外扩散的情况，未发生监狱在押罪犯感染新冠肺炎死亡的情况。

世卫组织：两种新冠肺炎疗法3周内可获得临床试验初步结果

新华社日内瓦2月20日电（记者刘曲）世界卫生组织20日说，两种新冠肺炎疗法正在开展临床试验，预计3周内可获得初步结果。世卫组织总干事谭德塞当天在

例行记者会上说，根据世卫组织先前确定的新冠肺炎治疗方案研发计划，目前正在重点开展两种疗法的临床试验，其中一种疗法联合使用抗艾滋病病毒药物洛匹那韦和利托

那韦，另一种疗法使用抗病毒药物瑞德西韦。“我们预计在3周内会获得初步结果”。

洛匹那韦和利托那韦通常联合使用，是治疗艾滋病的常用药物。

“我们的病区充满阳光”

连线武汉

记者 陈敏 通讯员 鲁苏霞

到昨天，已是宁波市医疗队接管华中科技大学同济医院光谷院区两个重症病区的第11天。这么多天下来的，我们的医生护士都还好吗？记者昨天连线采访了武汉前线医务人员。

“刚到武汉时，尤其是刚进入隔离病房时，队员们都很压抑。身处全国疫情重灾区，满眼望去都是危重患者，加上不少队员没有救治大批量危重患者的经历，也没有长时间在严密防护下的工作经历，身心难免受到打击。”医疗队临时党委书记阮列敏介

绍，如何在最短时间内帮助队员建设强大心理并迅速适应这一工作模式？医疗队管理层动足了脑筋，为队员们送上一个接一个的温馨时刻。

来自宁波市妇儿医院的何倩倩早就做好了吃苦的准备，她想武汉地处疫情重灾区，他们此番过去肯定是吃不好睡不好。可她惊讶的是，在他们的病区，一日三餐饭菜丰富，还有水果、牛奶随时供应，以及随时可取用的微波炉、烘干机、羽绒服、电热毯、雨靴，更让大家感动的是，队员的生日到了，下班准会惊喜地收到精美的电子生日贺卡与“穿城”采购的生日蛋糕……

医疗队还创建了“队报”“队号”。“队报”就是每日一期的驰援湖

北医疗队专题工作简报，上面刊登着医疗队的工作信息，以及获得的各类社会支持。“队号”就是“甬鄂同心”医疗队微信公众号，专门讲述队员的“身边人、身边事”，传播医疗队正能量。

随队同行的两名心理专家还对医务人员开展全面的心理疏导，并开展一对一的心理支持。

“我们现在觉得医疗队就是我们的家，一个温暖的家。”队员们说。

两个重症病区收治的患者有近百名，而且病情都比较重。为减轻队员们的压力，医疗队管理层召集队里临床、管理经验丰富的专家，连夜制订了一份治疗新冠肺炎重症患者指导书，手把手地指导医务人员面

公安部门严查聚众赌博等违法行为 不到一个月，已查处开设赌场、聚众赌博违法犯罪案件82起

防控疫情 法治同行

本报讯（记者王晓峰 通讯员王岑）记者昨日从市公安局获悉，1月25日至2月20日，全市公安机关共依法打击处理开设赌场、聚众赌博违法案件82起，其中刑事拘留5起、行政处罚77起。

2月16日，市新冠肺炎疫情防控工作领导小组下发《关于加强疫

情防控有序复工复产的通告》，明确“村（社区）内的聚集性场所、非涉及居民生活必需的公共场所一律关闭”“‘红事’一律停办，‘白事’必须从简，并报村（社区）备案，村（社区）干部全程参与管理”等相关规定。

在2月17日下发的《关于进一步加快复工复产并调整企业复工流程的通知》中，市委市政府又将棋牌室、影剧院、游艺厅、网吧、舞

厅、卡拉OK厅、公共浴场（室）、足浴店、室内游泳馆、文化礼堂、保健推拿、美容院等场所相对密闭、人员相对聚集的经营性企业（场所）列入复工负面清单……

尽管众多禁令在前，但总有胆大包天者。市公安局法制支队相关负责人告诉记者，2月17日晚上，李某某等7人在鄞州五乡镇宝幢名乐村农家弄出租房内以四川麻将的形式进行赌博，被民警查获。后这

【紧接第1版④】对疫情期间文旅企业新增贷款给予贴息支持，每家企业最高贴息金额不超过10万元，贴息期限不超过3个月。对在宁波国际会展中心受疫情影响取消举办的市场化展会，按新办展会首届资助额度的50%给予补助。支持餐饮住宿企业数字化转型，加大对物业服务企业扶持力度。

加强稳岗和用工保障。外来员工自行返甬乘坐二等座以下火车、长途汽车、客轮等交通工具的，按

票价的50%予以补助。对受疫情影响面临暂时性生产经营困难，无力足额缴纳社会保险费的企业，可缓缴社会保险费。鼓励服务业企业多渠道扩大招工规模，疫情解除后当月企业参加社会保险人数较上年同期每新增1人，按每人500元标准补助，每家企业最高补助额为30万元。引导人力资源机构向我市企业输送员工，鼓励开展线上培训。

加大金融和保险支持力度。推动全市普惠型小微企业贷款综合融

资成本较上年降低0.5个百分点，对因疫情影响产生逾期的企业贷款减免罚息。保险机构要主动降低费率，出口企业资金困难的适当延后保费缴纳时间，最长不超过3个月。6月底前，两家市级政府性融资担保公司全额免除受疫情影响严重的小微企业担保费，对其他小微企业减半收取担保费。

推动服务业转型发展。支持服务业中小微企业拓展线上业务，加强与互联网平台对接，提高信息化

【上接第1版③】

截至目前，海曙区已复工企业中近1500名党员组成多支“红色突击队”，一手抓防疫、一手抢生产，有力地党组织组织战斗堡垒和党员先锋模范作用“写”在了生产线上。

疫情期间，纺织服装企业转产口罩意向明确，但普通医用外科口罩生产不仅要设置独立的无菌车间，而且产品解析、消毒的流程一

般还需十几天时间。

为此，太平鸟服饰有限公司执行总监、党员俞苏辉带领研发团队组成“红色突击队”昼夜攻关，想出了在民用口罩中插入可更换熔喷片作为滤片重复使用的救急方法。如今，太平鸟成为“宁波版”防疫口罩的标准制定方，不仅对面料选取、工艺流程等出具“制造标准”，还免费给相关生产企业提供图纸和技术指导。